
 

VERBALE ANALISI QUESTIONARI DI MONITORAGGIO DELL’ATTIVITA’ DI 

TIROCINIO PER IL CDS IN SCIENZE E TECNOLOGIE ERBORISTICHE E DEI 

PRODOTTI PER LA SALUTE, TECNICHE ERBORISTICHE (CLASSE L-29) 

 

Il giorno 10 Maggio 2019, alle ore 12.00, nella Sala Riunioni del Dipartimento di 

Farmacia-Scienze del Farmaco, i proff. CONTINO Marialessandra e PERNA Filippo e 

il dott. SALERNO Antonio (dell’azienda erboristica “Forza Vitale” in convenzione con 

il Dipartimento di Farmacia-Scienze del Farmaco per lo svolgimento di tirocini 

curriculari), dopo regolare incarico ricevuto dalla Prof.ssa Avato Pinarosa, Coordinatore 

del CdS in STEPS, si sono riuniti per effettuare una analisi dei questionari di 

monitoraggio dell’attività di tirocinio, svolta finora dagli studenti del CdS in STEPS 

durante il loro percorso di studi. 

E’ utile premettere che l’Ateneo si è dotato di linee guida per la Consultazione delle 

parti sociali; come alternativa alla consultazione presenziale è stata inserita la possibilità 

di predisporre una consultazione non presenziale utilizzando i questionari di 

monitoraggio dell’attività di tirocinio svolta dagli studenti presso le Aziende 

convenzionate, questionari che vengono compilati dal tutor aziendale e dal tirocinante. 

Il CdS in STEPS ha introdotto tale modulistica circa un anno e mezzo fa e al momento 

sono stati compilati 16 questionari. 

Il riscontro ricevuto è stato in generale positivo. La maggior parte dei tutor aziendali 

dichiara che la formazione e le conoscenze del tirocinante siano adeguate per lo 

svolgimento delle attività definite nel progetto formativo. Alcune criticità sono state 

evidenziate riguardo le competenze pratiche dei tirocinanti (dal 12% dei tutor). Pertanto 

alcuni tutor aziendali (12%) hanno suggerito un’implementazione della pratica di 

laboratorio. Il 95% dei tutor aziendali si è dichiarato disponibile a reiterare l’esperienza 

collaborativa in quanto ha ritenuto fruttuosa la collaborazione con le strutture 

universitarie.  

I tirocinanti si sono dichiarati tutti molto soddisfatti dell’esperienza, in quanto il 

tirocinio ha consentito loro di applicare le conoscenze apprese durante il corso di laurea 

ed ha inciso sulla propria formazione teorica e pratica. Dai questionari si evince inoltre 

un totale gradimento dei tutor aziendali da parte dei tirocinanti e una piena disponibilità 

a ripetere l’esperienza. 

L’osservazione critica più condivisa sia tra i tutor aziendali (il 25%) che tra i tirocinanti 

(il 25%) ha riguardato la durata del tirocinio che è ritenuta troppo breve. 

 



 

 

 

 Letto, approvato e sottoscritto seduta stante. 

 

 

Prof.ssa Marialessandra CONTINO   __________________________________ 

 

Prof. Filippo PERNA    __________________________________ 

 

Dott. Antonio SALERNO   __________________________________ 


